Atmosféra
Je vzdušný obal Zeme, k Zemi pripútaný gravitačnou silou,
rotuje spolu so Zemou, nevyhnutná pre život,v nej prebiehajú všetky atmosferické procesy

Zloženie atmosféry: 

je tvorená vzduchom/ dusík, kyslík,argón,CO2,vodná para,kondenzačné jadrá/

kondenzačné jadrá – tuhé častice vo vzduchu /mikroorganizmy, prach, morská soľ,popolček apd./

Vertikálne členenie atmosféry:

5 sfér

najdôležitejšia – a, troposféra- 90 % vzduchu, je prepojená s ostatnými zložkami krajiny neprestajnou výmenou látok a energie/ kuchyňa počasia/,s výškou klesá tlak, hustota,   teplota vzduchu 

                           b, stratosféra- obsahuje ozónovú vrstvu- tá pohlcuje väčšinu ultrafialového žiarenia, ktoré je nezlučiteľné so životom

                            c,mezosféra -  výskyt strieborných oblakov

                            d,termosféra - obsahuje ionosféru- výskyt polárnej žiary  

                             e, exosféra -  plynulý prechod do kozmu

Počasie

Je okamžitý stav atmosféry na danom mieste, určuje sa pomocou meteorologických prvkov a meteorologických javov

Počasie študuje meteorológia

Základné meteorologické prvky
a, slnečné žiarenie  je zdroj všetkých dejov v atmosfére,

okolo 43% slnečného žiarenia sa dostane k zemskému povrchu, zbytok  pohltí, odrazí a rozptýli atmosféra

-rôzne typy zemského povrchu majú rôznu odrazivosť/albedo/

tmavšie povrchy majú menšiu,než svetlejšie/sneh/

-zemský povrch sa vplyvom slnečného žiarenia zahrieva a vyžaruje teplo

/ najslnečnejšie miesto na Slovensku- stred Podunajskej  

      nížíny/

 b, teplota vzduchu 

    tropický deň- teplota vzduchu presiahne 30 st.C

    tropická noc- teplota vzduchu neklesne pod 20 st.C

· s nadmorskou výškou klesá teplota vzduchu – 

tzv.teplotný gradient, 

   /0,6 ° C na 100 m/

   -ak je tomu naopak, nastáva teplotná inverzia, výskyt hlavne 

    na jeseň a v zime

   - v lete sú pevniny teplejšie než oceány, v zime naopak- 

     vyplýva to z nerovnakej tepelnej kapacity týchto látok

    - izotermy- čiary spájajúce rovnaké  teploty

c, výpar, vlhkosť vzduchu
   relatívna vlhkosť vzduchu -  pomer množstva vodnej 

   pary skutočne prítomnej vo vzduchu k maximálne 

   možnému množstvu vodnej pary pri rovnakej teplote 

   vzduchu, meria sa v %

  -ak sa vzduch ohrieva a množstvo vodnej pary ostáva vo

    vzduchu nezmenený, relatívna vlhkosť vzduchu poklesne 

  -pri ochladení vzduchu ,relatívna vlhkosť vzduchu stúpa  

  - ak je vzduch nasýtený vodnými parami/ 100 % relatívna

    vlhkosť vzduchu/ a teplota vzduchu stále klesá, dosiahla

    .

  rosný bod- vodná para začína  kondenzovať alebo  pri

  teplotách pod 0 st. C sa mení na ľad. kryštály

 d, oblačnosť 

     udáva stupeň pokrytia oblohy oblakmi/ jasno, polojasno, 

     oblačno, zamračené/

    Druhy oblakov: 

    vysoké /baránky, riasy/, stredné , neprinášajúce zrážky

    nízke šedé oblaky /slohy/- prinášajúce zrážky

    oblaky s vertikálnym vývojom /od 1 do 15 km/

    búrkové oblaky

e,  atmosferické zrážky,

    dážď, mrholenie, sneh,  krúpy, inoväť, námraza, rosa,

    -všeobecne so vzdialenosťou od oceánov zrážok ubúda,

    so stúpajúcou nadmorskou výškou  zrážok rastie

    náveterná strana hôr- viac zrážok

    záveterná strana hôr- málo zrážok/oblasť v zrážkovom

    tieni/

    absolútne zrážkové maxima: monzúnové oblasti

h, tlak vzduchu 
    stĺpec vzduchu nad daným miestom vytvára atmosferický 

    tlak , priemerný tlak vzduchu na hladine mora je 1013 hPa

    Poznáme: nízky tlak vzduchu  

                     vysoký tlak vzduchu 

    izobary- spojnice miest s rovnakým atmosferickým tlakom

g, smer a rýchlosť vetra  
    vietor- horizontálne prúdenie vzduchu popri zemskom 

    povrchu z oblasti vysokého tlaku vzduchu  do oblasti 

    nízkeho tlaku vzduchu, 

    -smer vetra určujeme podľa svetovej strany 

    odkiaľ fúka vietor 
   - príčina vzniku vetra – rozdielnosť tlakov vzduchu

    Beaufortova stupnica – slúži na vyhodnotenie priemernej 

    sily vetra 

     0 km/ hod –bezvetrie

    40 km/ hod- silný vietor

    80 km/ hod – víchrica

    120 km/ hod- orkán

meteorologické javy

napr. hmla, búrka, dúha

Podnebie/ klíma/

dlhodobý stav atmosféry /typické meteorologické situácie na danom mieste/

Klímu na danom území formuje sústavné pôsobenie klimatotvorných činiteľov.

Klimatotvorné  činitele:
Makroklímu:/ovplyvňujú veľké územia/

a, zemepisná šírka

b, rozloženie pevnín a oceánov

c, všeobecná cirkulácia v troposfére

Mikroklímu: /malé územia/

d, morské prúdy

e,nadmorská výška

f, charakter zemského povrchu

g,činnosť človeka

